深圳市现代物流业发展专项资金管理办法（修订征求意见稿）修订说明

一、修订背景

《深圳市人民政府印发关于以更大力度支持民营经济发展若干措施的通知》（深府规〔2018〕23号）要求区分一般性违法与重大恶意违法，对于一般性违法，不纳入失信联合惩戒范围，不与财政资金申请、融资、开具各类无违规证明等挂钩。

《交通运输部办公厅关于取消总质量4.5吨及以下普通货运车辆道路运输证和驾驶员从业资格证的通知》（交办运函〔2018〕2052号）要求自2019年1月1日起，各地交通运输管理部门不再为总质量4.5吨及以下普通货运车辆配发道路运输证。

据此，对《深圳市现代物流业发展专项资金管理办法》（深交规〔2018〕3号，以下简称《资金办法》）第十条第（四）款纯电动物流配送车辆运营资助项目申请条件，第十四条第（三）、（四）款专项资金不予扶持情形进行修订。

二、专项资金不予扶持情形修订思路

《资金办法》第十四条第（三）（四）款规定，行政处罚金额达到一定数额，或企业被列入经营异常名录或严重违法企业名单，将不能获得资金扶持。在专项资金审核的过程中发现，上述两款规定无法完全区分企业一般性违法与重大恶意违法。

以处罚金额作为审核标准，大型企业相对于小微企业，更可能因多个一般违法（如运输车辆违停、发票丢失等）而导致处罚金额累计达到不予扶持的情况，这与资金办法鼓励企业做优做强的目标存在一定矛盾。同时，因未及时公示年度报告，或无法通过登记的住所或经营场所取得联系，而被列入异常经营名录或严重违法企业名单的企业，多为企业管理疏忽或不再继续经营造成，与重大恶意违法有本质区别。
我国正推动建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度，《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《深圳市公共信用信息管理办法》（深圳市人民政府令第297号）要求对重点领域和严重失信行为实施联合惩戒，具体措施包括依法限制参与政府资金扶持、表彰奖励，并对应当依法实施失信联合惩戒的情形作出了规定，包括严重危害人民群众身体健康和生命安全的行为，严重破坏市场公平竞争秩序和社会正常秩序的行为，拒不履行法定义务，严重影响司法机关、行政机关公信力的行为等。可以看出，失信联合惩戒对象与存在重大恶意违法行为主体基本一致，将严重失信行为视作重大恶意违法，并综合应用企业信用信息，是贯彻落实“区分一般性违法与重大恶意违法”的有效手段。
目前我市正在推进全市信用联合奖惩系统对接和应用工作，将联合奖惩便捷模式嵌入行政审批、事中事后监管、公共服务等业务办理系统，实现信用信息查询和联合奖惩措施落地应用。该系统现已具备查询失信联合惩戒名单功能，对专项资金不予扶持情形进行完善，对企业信用信息进行综合应用已具备可操作性。
三、政策修订内容

（一）完善纯电动物流配送车辆运营资助项目申请条件。

《资金办法》第十条第（四）款纯电动物流配送车辆运营资助项目中，申请资助的车辆应具备条件（3）原文为：取得市道路运输主管部门颁发的有效的道路运输证。
拟修改为：取得市道路运输主管部门颁发的有效的道路运输证（驾驶总质量4.5吨及以下车辆除外）。

（二）完善专项资金不予扶持情形。

《资金办法》第十四条第（三）款原文为：考核年度内企业在本地市场监督、国税、地税、海关和交通等部门因单项违法违规行为被行政处罚单次5万元（含）以上、或单项违法违规行为被行政处罚累计10万元（含）以上、或被上述部门纳入失信“黑名单”。执法部门对处罚结果有具体规定与说明的，从其规定与说明。第（四）款原文为：被列入企业经营异常名录或严重违法企业名单的。
拟修改为：考核年度内被市公共信用机构披露，列入市场监管、税务、海关、交通领域失信联合惩戒黑名单的企业。

